

中国私募股权投资：最敏感的神经在哪里



■人物志

陈道富：国务院发展研究中心金融研究所综合研究室副主任。主要研究方向：货币政策、金融改革。

◎陈道富

私募股权投资，简称PE（Private Equity），是指投资于非上市股权，或者上市公司非公开交易股权（即私募股权）的一种投资方式。私募股权投资的资金来源，既可以采取公募形式，即向社会不特定公众募集，也可以采取私募形式，即采取非公开发行方式，在特定群体，往往是有风险辨别能力和风险承受能力的机构和个人中募集资金。由于私募股权投资的风险较大，信息披露也不充分，往往采取私募形式。近几年，处于对流动性和透明度及募集资金的考虑，到公开市场上市的私募股权投资基金的数量有所增多。

在我国，私募股权投资基金，一般是指以私募方式募集资金并投资于私募股权的基金。广义的私募股权投资基金包括创业投资、兼并收购、成长基金、房地产、基础设施基金、上市后私募增发投资等。

当前我国私募股权投资发展呈现四大特征

近年来，受国际PE市场的火爆，及个案高额回报的吸引，加上中国股市、房地产资产价格的不断上涨，企业重组和产业升级的需求强劲，我国PE的发展较为迅猛。总的来说，呈现以下四个特点。

第一，外资PE在中国的PE市场扮演着重要角色。由清科研究中心的有关数据显示，在2001年和2002年，中国的本土创投机构在300家左右，2005年本土创投机构数量大约为130家，在此期间，外资创投的数量，每年都在50家左右，变化不大。但本土和外资创投机构掌管的资金额度差异却是很大，2005年130家本土创投仅掌握4.7亿美元左右的资金，而45家的外资创投机构却掌握了114亿美元的资金，是本土基金规模的20倍。

从投资额度看，中国每年的创投案例在200家左右。2005年，本土创投投资了83家公司，外资投资了126家公司，投资家数倒了过来，外资投资的公司超过了本土创投公司。本土创投公司的投资额变化不大，仍为1.6亿美元，外资创投的投资额却已

近年来我国私募股权投资发展迅猛，但也面临挑战，包括规则的不统一，市场的认可度还不高，与地方政府的关系较为密切等。对此，应充分认识私募股权市场在我国经济发展中的战略地位，允许机构投资者在一定比例内投资私募股权投资基金，同时对于私募股权投资基金的发展，要坚持市场化方向，为其确立统一的市场规则。

高达7.3亿美元，是本土创投投资额的近5倍。

2006年以来，外资创投公司的绝对优势进一步得到加强，2006年共有40只可投资中国大陆的私募股权基金设立，并募集了142亿美元的资金，2007年第一季度，又有17只可投资于中国大陆地区的PE完成募集，募集资金76亿美元，第二季度，有15只可投资于中国大陆地区的PE完成募集，募集资金57.9亿美元。

第二，PE所投资的企业大量海外上市。我国的PE的主要退出渠道是公开发行上市。2006年以来的17个PE投资退出案例中，以IPO方式退出的有16笔，占94.1%，而2007年第一季度共9家PE投资的企业成功上市，第二季度共发生19笔退出交易，其中16笔是通过公开发行上市渠道实现退出的。

在2002—2005年PE投资企业退出中，以IPO方式进行的，占比分别为80%、79%、72%、68%和64%。这表明，当前我国PE投资更多的集中于上市前期，短期利益驱动较明显。而在公开上市的地点选择上，则以海外（包括我国香港地区）为主，如蒙牛、易趣、新浪、盛大、亚信和无锡尚德等企业。

据不完全统计，截至2006年底，中国企业在海外上市的数量在400家以上，其中以红筹模式上市的企业约占总数的80%以上。其中，2005年共有81家企业海外上市，筹资204.9亿美元，2006年共有86家企业海外上市，筹资440亿美元。

第三，各类金融机构开始纷纷进军PE市场。近年来，在国际、国内PE良好业绩的推动下，各类金融机构开始将眼光转向PE市场，纷纷进军该市场。

信托公司在资金信托计划的框架下，大举进入PE市场，信托在PE领域的争夺就更趋激烈。除信托公司外，证券公司也在积极准备直接股权投资。高盛投资西部矿业取得了骄人的业绩，国内券商也在积极推动，希望能以子公司的形式，用自有资金进行直接股权投资。

保险公司在《国务院关于保险业改革发展的若干意见》中，就取得了“开展保险资金投资不动产和创业投资企业试点”的资格。虽然目前保监会在此问题上还比较谨慎，但在法律上已没有限制。

国开行则积极参与国家层面的PE，如中瑞合作基金、东盟-中国投资基金、中国-比利时直接股权投资基金；渤海产业投资基金，以及近期的曼达林基金和中非发展基金等。

总之，中国各类金融机构，或者作为管理人的身份，或者作为基金持有人的身份，积极进军PE市场。

第四，地方政府在PE市场的积极性被充分调动。2007年1月，经国务院特别批准，主要投资于天津滨海新区和环渤海地区的渤海产业投资基金和渤海产业投资基金正式

成立。渤海产业投资基金总额200亿元，首期募集60.8亿元。在渤海产业基金的示范效应下，各地政府的积极性被充分调动起来，纷纷设计了本地区的产业投资基金。5月份，包括广东核电基金、山西能源基金、上海金融基金和四川绵阳高科技基金在内的四家产业基金，成为发改委产业基金的第二批试点。

此外，我国PE投资对象在传统领域的比重有所增加，单笔投资的规模也有所提高。

政策与金融因素对当前我国PE发展影响显著

从目前看，推动我国PE快速发展，还有来自政策、金融等方面的影响。

第一，《合伙企业法》的修改实施，为PE的发展扫除了组织和税收上的障碍。今年6月份修改实施的《合伙企业法》，为PE的发展扫除了组织和税收上的障碍。其中，与PE有关的修改主要集中在以下三个方面。一是增加了有限合伙人和有限责任合伙的规定，二是允许法人或者其他组织作为合伙人，三是明确了合伙企业所得税的征收原则，合伙企业的所得税按照由合伙人分别缴纳所得的原则设计。6月28日，我国第一家以有限合伙方式组织的创业投资企业——南海成长创业投资有限公司在深圳成立，首期资金全部来自民间资本，公司重点投资深圳市“创新型企业成长路线图计划”的拟上市企业，投资比例不低于50%。

第二，国内资本市场的发展，为PE的筹资、退出创造了有利的环境。2006年股权分置改革基本完成后，股票市场迎来了大繁荣，相对于大量的投资需求，上市公司再次成为稀缺资源。近期深圳的创业板市场也呼之欲出。此外，深交所的股份代转让系统，及各地的产权交易所改革也在积极探索之中。

与PE密切相连的市场退出问题，在中国有望得到缓解。此外，近些年来理财市场的繁荣，再加上当前中国的流动性过剩，各类投资者的投资水平不断提高，理念不断成熟，资本市场的发展为PE在国内的筹资创造了条件。

第三，《关于外国投资者并购境内企业的规定》使得红筹模式受到限制。自2003年4月，证监会取消对民营企业红筹方式上市的“无异议函”监管后，民营企业通过红筹方式在境外上市，在境内就不存在审批问题。该模式也成为PE运作的最流行方式。

但2005年，外管局先后出台了“11号文”、“29号文”和“75号文”，对这种方式进行了限制。2006年9月，商务部等六部委联合发布了《关于外国投资者并购境内企业的规定》。该文件规定，境内公司和自然人在境外设立特殊目的公司时，必须

向商务部报批，而且须报送SPV公司最终控制人的身份证明文件和境外上市商业计划书，之后才能去外汇管理部门办理外汇登记。同时，特殊目的公司以股权并购境内公司也要经商务部批准，之后商务部颁发加注“境外特殊目的公司持股，自营业执照颁发之日起一年内有效”的外商投资企业批准证书。如果一年内未能上市，附加注的批准证书自动失效，境内公司股权结构必须恢复。这使得PE通行的红筹模式受到了严格限制。

我国PE进一步发展面临三大主要挑战

从未来我国PE发展来看，会受到一些因素的制约与影响。这主要体现在以下三个方面。

一是规则不统一。由于国家尚未有针对PE的法律法规，各监管部门为了促进本部门所管辖的机构进入PE市场，纷纷出台了自己的规章制度，如证券公司的集合理财计划，信托公司的资金集合信托计划等。这使得理财市场、QDII监管上的不统一现象，延伸到PE市场。以机构监管为主的PE市场，已成PE进一步发展的关键之一。

三是与地方政府的关系问题。我

国私募股权市场的发展初期，是以政府为主导推动的，尤其是创业投资，各级政府的科委和财政部门是创业投资的主要推动力量和出资者，主要是服务于政府的科技创新、科研成果转化、产业发展战略作为创业投资公司设立和运作的目标，而后出现了由政府牵头，社会各方参与的混合型创业投资运作机制，近期才开始出现完全市场化运作的创投公司。

从产业基金来看，其发展过程与信托公司、窗口公司等密切相关，政府也深涉其中。近期渤海基金模式又引起了各地方政府的浓厚兴趣和重视，希望能借产业基金之名，实现政府的产业政策意图。同时，各地企业都与政府之间有千丝万缕的关系，如何处理与地方政府的关系，成为市场化私募股权市场发展的另一挑战。

二是PE的市场认可度还不高。

一方面，我国PE市场的发展时间较

短，尤其是市场化的PE发展才是近年的事，作为长期投资模式，PE尚缺乏有力的投资历史来证明自己的能力，也缺乏市场优胜劣汰的大浪淘沙过程，短期行为较为明显。这与我国资本市场的发育、完善程度有关，也与经济、金融的发展阶段有关，是属于发展中的问题。

此外，我国民营企业发展一直未成为市场的主流，优秀的企业家仍是相当稀缺的，职业经理人以及相关市场还没有发育，这也是一个需要历练的过程。

另一方面，我国的金融市场，仍是以国有金融机构为主的，资金的供给主要是国有机构，这些机构对程序的要求高于对盈利的要求。从目前来看，我国多数机构投资者对这一领域的投资受到了很多限制。因此，如何取得这些国有机构的认可，将其吸收为PE的投资者，成为当前PE迅速壮大的关键之一。

三是与地方政府的关系问题。我

国私募股权市场的发展初期，是以政府为主导推动的，尤其是创业投资，各级政府的科委和财政部门是创业投资的主要推动力量和出资者，主要是服务于政府的科技创新、科研成果转化、产业发展战略作为创业投资公司设立和运作的目标，而后出现了由政府牵头，社会各方参与的混合型创业投资运作机制，近期才开始出现完全市场化运作的创投公司。

从产业基金来看，其发展过程与信托公司、窗口公司等密切相关，政府也深涉其中。近期渤海基金模式又引起了各地方政府的浓厚兴趣和重视，希望能借产业基金之名，实现政府的产业政策意图。同时，各地企业都与政府之间有千丝万缕的关系，如何处理与地方政府的关系，成为市场化私募股权市场发展的另一挑战。

■看点

●近年来，受国际PE市场的火爆，及个案高额回报的吸引，加上中国股市、房地产资产价格的不断上涨，企业重组和产业升级的需求强劲，我国PE的发展较为迅猛。总的来说，呈现以下四个特点：

第一，外资PE在中国的PE市场扮演者重要角色；第二，PE所投资的企业大量海外上市；第三，各类金融机构开始纷纷进军PE市场；第四，地方政府在PE市场的积极性被充分调动。

●政策与金融因素对当前我国PE发展影响显著，这主要体现在：第一，《合伙企业法》的修改实施，为PE的发展扫除了组织和税收上的障碍；第二，国内资本市场的发展，为PE的筹资、退出创造了有利的环境；第三，《关于外国投资者并购境内企业的规定》使得红筹模式受到限制。

●我国PE进一步发展面临三大主要挑战：一是规则不统一。由于国家尚未有针对PE的法律法规，各监管部门为了促进本部门所管辖的机构进入PE市场，纷纷出台了自己的规章制度。

●观察我国PE的进一步发展，我们要从经济发展战略高度认识我国PE市场发展意义。第一，应充分认识PE市场在我国经济发展中的战略地位；第二，应坚持PE市场发展的市场化取向；第三，应尽快统一现有的PE政策。

■编余

私人股权投资(PE)目前已成为国际上一股新的投资潮流，大量的流动性进入私人股权投资中。私人股权投资又通过对并购对象(企业)的价值创造，为投资者创造了新的利润来源。这也是我国部分外汇储备投资黑石的重要原因之一。

事实上，私人股权投资早已渗透到我国。那么，目前我国的私人股权投资现状如何？陈道富概括了近年来我国私人股权投资的四大特征，分析了促进我国私人股权投资发展的政策与金融因素影响，以及目前所面临的三大挑战，最后还提出了自己的思考，要从私人股权投资市场在我国经济发展中的战略地位、私人股权投资发展要坚持市场化的取向及要统一我国目前的私人股权投资政策等方面入手，来加快、促进我国PE市场的健康发展。

确实，私人股权投资进一步发展，不仅可以为我国传统产业的进一步整合与快速发展提供动力，而且还可以为新兴产业的发展提供资金来源，促进新兴产业的快速发展。当初，美国就是利用私人股权投资的方式发展了新经济产业，使美国在21世纪的全球竞争中处于领先地位。这一成功的经验值得我们借鉴。

当然，我们在鼓励私人股权投资市场发展时也要注意，境外私人股权投资在并购国内关键行业的关键企业时，应注意国家经济安全问题。从以往的一些案例及最近国际上一些私人股权投资基金对央企的浓厚兴趣中可见一斑。

同时，我们也应当适时出台一些政策来鼓励国内的私人股权投资基金发展，改变目前境外私人股权投资规模与实力远远超过国内私人股权投资的现状。

——亚夫

认清私募股权投资市场战略地位

观察我国PE的进一步发展，我们认为，我们应当以下四个方面来加快、促进我国PE市场的健康发展。

第一，应充分认识PE市场在我国经济发展中的战略地位。目前对PE发展的积极作用，各界的认识还是相对统一的。总的来说，发展PE市场有以下三个方面的宏观意义。

一是有利于建立多层次资本市场，提高储蓄向投资转化效率。当前宏观经济的突出矛盾是流动性过剩，但这种过剩并不是绝对过剩，中国的大量领域仍然资金不足，只是相对过剩。产生过剩的一个重要原因，是我国金融市场发展的不均衡，传统服务于成熟企业的金融市场发展较为充分，但服务于企业生命周期前端和后端的金融市场发展不成熟，这其中的一个重要方面就是私募股权投资市场发展的落后，包括创业投资、兼并收购等。

二是有利于企业业务重组和产

PE的管理活动，以满足不同类型PE的要求。

第二，应坚持市场化的取向。在当前国有金融体制改革尚未最后完成，仍存在大量行政色彩的环境下，如何尽快推动PE市场的发展，有两条思路，一种是将PE引入部分官方色彩，给其找个婆婆，从而取得国有体制的认可。在这方面，我们有过很多教训，信托的多次整顿就是一个例子。

另一种是坚持市场化的道路，推动国有金融体制的市场化步伐。应该说PE的生命在于市场化运作，为了短期发展而牺牲市场化，必然会给PE的长期发展带来隐患。因此，我国PE的发展应坚持市场化方向，在对PE的监管上，应更多的采取备案制，限制投资者的数量和范围，但对其投资范围、投资对象、运作模式不做过多干预。在PE的发展上，不能过多依赖政府力量，防止现在难得的市场化取向发生扭曲。

第三，应尽快统一现有的PE政

策。在PE的政策法规没有明确之前，市场又有大量需求，各监管部门根据自身所管辖机构的特点和需要，出台了自己的规章制度，这是可以理解的，也是必要的，是当前监管体制的必然。

但从PE市场的长期发展来看，更应推动市场的统一规范，而不能形成新的市场分割，出现政策的不统一。理财市场的混乱局面不能在PE市场上重演。对此，应加强监管部门的协调，尽快出台统一的PE法规。同时，以市场化改革来推动我国PE市场的发展，加强对PE投资的部分企业股权转让的安全审查。一方面，应适当允许社保基金、企业年金、保险公司及证券公司等机构投资者在一定比例内投资私募股权基金，尤其是对本土私募股权基金的投资，提高PE投资者中长期投资者的比例，降低PE投资的短期化倾向。另一方面，还应提高各类政策的可预见性，使得长期投资的政策不确定性下降。同时，还应通过司法解释，或修改《公司法》的方式，允许各类机构以普通合伙人的身份参与PE的管理活动，以满足不同类型PE的要求。

此外，考虑到当PE投资的企业上市变现有困难时，会向有兴趣的同行大企业按保证基本收益率的价格出售股权，当所投资的企业为行业的龙头企业或者是国内历史知名品牌时，可能会对我国产业安全和品牌建设不利。因此，应适当限制PE将国内行业龙头企业和历史知名品牌企业的控制权出售给外国投资企业，可尽快通过《反垄断法》，加强对外资股权交易的监控，要求对外资并购国内企业，进行垄断审查和国家安全审查。同时，国内企业在接受PE投资时，尽可能在事前约定，不得将股权，尤其是控股权转让给国内其他竞争对手，尤其是国际上的产品竞争对手。

(陈道富)

使得长期投资的政策不确定性下降。同时，还应通过司法解释，或修改《公司法》的方式，允许各类机构以普通合伙人的身份参与PE的管理活动，以满足不同类型PE的要求。

此外，考虑到当PE投资的企业上市变现有困难时，会向有兴趣的同行大企业按保证基本收益率的价格出售股权，当所投资的企业为行业的龙头企业或者是国内历史知名品牌时，可能会对我国产业安全和品牌建设不利。因此，应适当限制PE将国内行业龙头企业和历史知名品牌企业的控制权出售给外国投资企业，可尽快通过《反垄断法》，加强对外资股权交易的监控，要求对外资并购国内企业，进行垄断审查和国家安全审查。同时，国内企业在接受PE投资时，尽可能在事前约定，不得将股权，尤其是控股权转让给国内其他竞争对手，尤其是国际上的产品竞争对手。